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Закон, отменяющий административную ответственность за совершение 
административного правонарушения, имеет обратную силу в случае 
уплаты штрафа до вступления в силу постановления о его назначении 

Коротко 

ГИБДД привлекла компанию к административной ответственности за нарушение ПДД. Компания уплатила 
штраф в размере 1/2 в течение 20 дней со дня вынесения постановления и затем оспорила его в суде. В это 
же время вступил в силу закон, который отменил ответственность за данное нарушение. Суд обратился в 
КС РФ за разъяснениями, как поступать в такой ситуации. КС РФ признал, что закон, который отменил 
административную ответственность, имеет обратную силу и применим к лицу, которое уплатило штраф до 
вступления в силу постановления о его назначении. 

Постановление КC РФ от 17.07.2023 № 42-П по заявлению Костромского областного суда о проверке 
конституционности ч. 2 ст. 1.7 КоАП РФ 

Суть дела 

ГИБДД привлекла общество к административной ответственности по ч. 1 ст. 12.21.1 КоАП РФ1  в виде 
штрафа за движение принадлежащего ему тяжеловесного транспортного средства с превышением 
допустимой массы на 5,96% без специального разрешения. 

Общество на основании ч. 13 ст. 32.2 КоАП РФ уплатило штраф в половинном размере в течение 20 дней со 
дня вынесения постановления о привлечении к административной ответственности, а впоследствии 
оспорило его в суде. 

Позиция судов 

Районный суд поддержал позицию общества в связи с признанием утратившими силу положений, 
устанавливающих административную ответственность за вмененное обществу нарушение. В частности, суд 
исходил из того, что в законодательство были внесены изменения, запрещающие движение по 
автомобильным дорогам тяжеловесного транспортного средства, масса которого с грузом или без груза и 
(или) нагрузка на ось которого более чем на 10% превышают допустимую массу без специального 
разрешения. Аналогичные изменения также были внесены в ч. 1 ст. 12.21.1 КоАП РФ. 

ГИБДД обратилась в Костромской областной суд, посчитав, что положения ч. 2 ст. 1.7 КоАП РФ об обратной 
силе закона, отменяющего административную ответственность, не могут распространяться на ситуацию 
общества, поскольку оно уже уплатило штраф и тем самым исполнило постановление на момент отмены 
административной ответственности за совершенное нарушение. 

Усмотрев наличие неопределенности в данном вопросе, Костромской областной суд приостановил 
производство по делу и направил запрос в КС РФ. 

                                                
1 Движение крупногабаритного транспортного средства с превышением допустимых габаритов транспортного средства на величину 

не более 10 см без специального разрешения либо с превышением габаритов, указанных в специальном разрешении, на величину не 
более 10 см. 
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По мнению суда, ч. 2 ст. 1.7 КоАП РФ допускает такое истолкование, которое исключает возможность 
распространения обратной силы закона, смягчающего или отменяющего административную 
ответственность, на лицо, которое оплатило штраф до вступления постановления о его наложении в 
законную силу. 

Позиция КС РФ 

КС РФ признал ч. 2 ст. 1.7 КоАП РФ соответствующей Конституции РФ, указав, что уплата штрафа до 
вступления в законную силу постановления по делу об административном правонарушении не препятствует 
применению закона, отменяющего административную ответственность за совершенное правонарушение и 
вступившего в силу до вступления в силу такого постановления. 

 

Будем рады ответить на ваши вопросы.  

Контакты 

Раиса Алексахина 
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